
Tamara Buciuceanu a adàu^at la toate 
aceste cerinţe spontaneitatea sa atìt de 
personale, care a întregit personajul şi i-a 
sublìniat importanţa în spectacol. 

Celelalte interprete feminine, ered că nu 
au ajuns să rezolve pe depiin problema 
creării acelor tipuri din popor, atit de im
portante în niesă. Şi aci, voi zăbovi o 
clipă asuora regiei si scenografiei — în 
afana aprecierilor pozitive penrru munoa de-
puisă de Lucian Giurchescu si de scenogra-
fa Sanda Muşatescu — si-mi voi îngădui 
să semnakz (de altfel, nu sânt original în 
aceasta) rezolvarea nesatisfăcatoare a ta-
bloului ,,poveşti finlandeze", remarcând eu 
acest prilej faptul că colectivul giuleştean 
nu a putut asigura toată distribuţia acestei 
piese. îmi îngădui, deci, să constat că 
galeria de tipuri adusa de Brecht în Dom-
nul Puntila n-a a/părut la fel de bogată 
şi de diferenţiată în spectacol. 

Tabloul ,,poveşti finlandeze" suferâ, în 
primul rînd, de pe urma faptului că inter-
pretele nu izbutesc să portretizeze convin-
gător si artistic chipurile respective. în 
al doilea rînd!, tabloul acesta este subit 
transformât într-o piesă de sine stătătoare, 
în care patru interprete încearcă să trans -
pună scenic nişte întîmplări care se cer 
pur si simplu narate, adresate spectatorului 
ca nişte fapte ce îşi au fieoare morala lor, 
şi nicidecum să asistăm la un efort al fie-
căxei actriţe de a fi, pe rînd, una unchiul 
Peka din America, cealalîă ţăranul caTe-1 
trece pe boier peste lacul îngheţat etc. 

Piesa lui Brecht a prilejuit si confirma-
rea talentului unor actori care si-au dove-
dit, cu acest prilej, Teale virtuţi interpreta
tive : T. Dănceanu in Judecător, Titu 
Vedea in Ataşat şi Dody Caian in Contra
bandista (excepţie, în „poveştile finlan
deze") ; Jeni Oancea in Fina a dovedit si 

ea calitàti actoriceşti şi mai ales o plăcută 
dezinvoltuiră in scena.8 

Pe de alta parte, aş mai avea de spus 
că, dintre toate observatiile critice ce se 
pot face pe marginea scenografiei — care, 
pornind de la fonmula commediei dell'arte 
a spectacolului, iniţiată de regizor, a înţales 
să asigure un cadru functional si sugestiv 
— , una singură, este, cred indiscuitabil in-
temeiată : şi aliarne, inconsecvenţa ce se 
vadeste în respectairea indicaţiilor textului. 
Daca in unele tablouri am fost de faţă la 
o maxima plasticitate a decorului (tabloul 
olecarii lui Puntila după alcool, noaptea) ; 
dacă pe alocuni am putut surprinde speci-
ficul şi poezia peisajului finlandez, domi
nât de mesteceni si lacuri, n-am putut în 
schimb recunoaste, din decor, conacul mo-
şierului Puntila-, al acestui bogătaş care ţine 
la faima lui ca aitare. 

în concluzie, se poate afbma că succesul 
de la Liiuleşti marchează un pas mai de
parte în însuşirea aperei lui Brecht de cé
tre teatrul nostru. De aceea, rei se paTe că 
pàrerile atìt de competente şi de preţioase 
pentru noi, exprimate de către dramaturoul 
teajtrulud ,,Berliner Ensemble", Joachim 
Tenschert, după vizionaarea spectacoluîui de 
la Giuleşti — şi care apar in acest număr 
al revistei —, sìnt nu numài o recunoaş-
tere a unei munci stăruitoare şi inspirate, 
ci si un ìndemn oim de sperante spre noi 
succese remarca bile ale teatrului nostru. 

Mircea Alexinàrescu 

2 CU privaste dublurile, pe care le-am ur-
mărit nu mult după premiere — şi remare aci 
meritul deosebit al teatrului de a fi lucrat eu 
două distrîbuţii în paralel —, mă voi opri 
la celălalt interpret al lui Matti, Simion Ne-
grilă. Actorul este, de asemenea, bine distri
buii în acest rol şi, cum se spune, are toate 
datele lui. A înţeles pe de alta parte proble
matica personajului şi poziţia lui în piesă, este 
deci un bun interpret, atîta doar că, la data 
cînd 1-am văzut, trăda încă o emotie pe 
care va trebui să o înfrîngă neîntîrziat. In 
rest, sîntem convinsi că interpretul va ilustra 
eu "succès acest dificil persona}. 

STILUL CLASIC SI SPIRITUL CONTEMPORAN 
Teat ru l Tineretului : Brltannicus de Jean Racine 

Descifrarea atentă a sensurilor operei lui 
Jean Racine ne dă temeiul să recunoastem 
în acest clasic francez, un critic al despo-
tismului, într-o perioadă cînd monarhia 
absolut! franceză devenise, după cum 
spune Engels, un sîat care, o vreme, a 

reuşit — excepţie in istoria universală — 
să mentina în echilibru antagonismul din
tre nobili şi burghezie. 

Tnagedia Uritannicus, condamnarea evi-
denta a puterii despotice ; protestul expri
mat în Athalie imporriva persecuţiei pro-
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testanţilor, aspect religios al reacţiei poli-
tice a feudalităţii impotriva burgheziei în 
ascensiunea sa revoluţionară ; Memoriul, 
în care zugrăveşte sărăcia popoxului, oribiil 
oprimat, şi cere dreptate pentru el ; faptuil 
că înseminările lui asupra domniei lui Lu
dovic all XlVilea au îost arse şi că, în 
uiltima parte a vieţii, mania monaThului 
1-a condamnât la izolare, toate acestea ni 
se par argumente precise, în favoarea con-
cluziei că opera lui Racine exprima trăsă-
tuira de opozant, care-1 caracterizează pe 
acest poet al curtîi şi, în acelaşi tiimp, re-
prezenitant al Burgheziei, reazem si dina-
mită a monarniei fnanceze. 

Avem deci datoria să scuturăm de pe 
opera lui colbul vremii, să îndepărtăm tot 
ce este artificial în tragediile lui, expresie 
si concesie sipïrituâud de curte, şi să facem 
să stralucească viu, alături de scînteile de 
perfecţiune ale com/poziţiei dramatice şi ale 
versului, miezul ideologic al tràgediilor 
sale, caxe găseşte ecou în actualitatea 
noastră. 

De aceea, iniţiativa Teatrului Tineretu-
lui de a reprezenta Britannicus este demnà 
de lauda. 

Credem că e b%ie să subliniem buina 
orientare a Teatrului Tineretului cînd a 
aies Britannicus. Eroii tragediei siînt tineri, 

6 — Teatrul nr. 7 

Scena din actul II 

au remarcat ades comentatorii lui Racine 
(adevăr atît de exact, încît a putut să 
duca la exagerarea lui Antoine de a mon
ta la „Odeon" Britannicus eu Maria Ven
tura în travesti, în rolul lui Néron), şi, 
pentru colectivul de tineri al Teatrului Ti
neretului, punerea ei în scena a însemnat 
un priilej de imipro&pătare a mijloacelor lor 
de expresie artistica. 

Britannicus afirma energie condamnarea 
tiraniei. Spectacolul barbairiilor trecutulud 
dă astfel, prin contrast, preţul adevărat al 
lumii care se făureşte astăzi la noi. Con-
temiporanii lui Racine au văzut în tabloul 
atrocităţilor domniei lui Néron — basso-
relief săpat ca-n marmură neagră de versu-
rile racineene — o aluzie la abuzurile lui 
Ludovic al XlV-tlea. Desi pentru Puşkin. 
toamai îndrăzneala unei asemenea aluzii 
părea o dovadă că Racine, curteanul, nici 
nu s-a gîndit la ea, credem că elementele 
de protest din întreaga lui opera ne în-
dreptăţesc sa consàderam Britannicus o 
imagine critica, esenţială, a tiraniei înse-
tată de putere şi de crimă. 

La ridicarea cartinei, ne a fia m într-um 
edit al palatului lui Néron. Decorul (sce-
nograf Ion Mitrici) vădeşte preocuparea de 
a îmbina sugestiv amănuntul istorie, pro
prio! palatului neronian — fresca raconsti-
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tuită fidel în siiluete albe pe fond negra — 
şi cairacterui simbolic de generalizare, 
draperia grea de purpura imperiala, lu
minata de jocul flacirilor unor torte, cà 
si fondu! negru care domina şi dà relief 
porţii grele ferecată in aur şi celor două 
coloane ionice care susţin un arc de pia-
fon. Poate cà siiiibolistica culorilor este 
oarecum prea directă, in orice caz, decorai 
sprijini limpede ideea pe care spectacolul 
a vrut s-o reliefeze. 

Dar, dupa cum subliniază Herzen, ceea 
ce trebuie să predomine ìntr-un spec tacci 
racineean sìnt actorii, eroii tragediei. Putini 
la numàr, ei sint ca .uniste statui pe piédes
tal", toate privirile sint aţintite asupra lor. 

în spectacolul Teatralui Tineretului, di-
recţia de scena (Ç. Sincu) a urmărit, pe 
buna dreptate, reliefarea sensului critic al 
tragediei şi a subordonat acesteia definirea 
şd desfişurarea cairacterelor. Trebuie să 
marturisim îaisă că, faţă de exigenţele tex-
tului racineean, spectacolul este numai par
tial izbutit, întrucât regia şi interpreţii n-au 
transmis unkar şi cu toată pregnanţa me
sa jul despre care vorbeam. 

Astfel, in analiza rolurilor, rje oprim, in 
primul rind, la Agrippina, pentru raţiuni 
pe care ni le indica textul. Monstru imbi-
trîniit in crime şi încă avid de putere, ea 
sta in calea fiului ei Neron, şi sileşte ast
fel „tirania in embrion" să acţioneze. 

Interpreta rolului, Eugenia Zaharia, a 
fost preocuipată firesc si necesar de pro
blema comunxir i i sensului logie al versu-
lui. Această preocupare, care ar fi trebuit 
să constituie numai un aspect al muncii 
sale pentru crearea rolului, a devenit însă 
o realitate unica a personajului, repetată 
monoton, printr-o psalmodiere tărăgănată, 
subliniată forţat. Interpreta n-a reuşit 
să giseasci organic şi să exprme ,,schim-
barea ritmurilor in functie de evenimen-
tele pe care le descrie, de ideile, de sen
ti mentele pe care le trăieşte per sona jul" 
(Stanislavski). Ne oprim numai la scena 
rn care Agrippina pume cel mai puternic 
accent tragediei : condamnarea lui Neron 
ìn numele posterităţii. Versurile prin care 
un tiran ìnfiereazi cruzimea altui tiran 
au apărut ca o concluzie a lui Rac'ne, 
destul de ciudată în gura Agrippinei. Cit 
adevăr tragic ar fi dezviluit eie, dacă ar 
fi fost trecute prin filtrai gìndicrii si sim-
ţămiintelor Agrippinei, autoarea unui lunç 
sir de crime, care — în strifulgerarea unei 
presimţiri — are revelaţia groaznică a cul-
milor ameţitoare pe care le Va atinge prin 
cruzime, propriul ei Ku. 

In fata Agrippinei, cu mina întinsă spre 
a o indeoirta de tron, sta Neron. Ca să 
nu ìntunece ideea tragediei, regia si pic-
torul de costume (Ion Mitrici) au évitât, 

in caracterizarea plastica a lui Neron, orice 
amanwnt exoentric din cele reţinute de isto-
ricii lui, Tacit şi Suetoniu (monoclul de 
smarald, costumul militar, stilizat in ma
niera efeminatà), si ni-1 îniăţişează în co
stumul clasic roman, cu toga şi cununa de 
lauri pe cap. 

- Impreuinà cu regia, interpretul lui Neron, 
Al. Ciprian, căutînd să dea realitate sce
nica personajului pe coordonatele textuluà, 
a reuşit sa dezvaluie, destul de convinga-
tor, fatetele unui caracter slab, nemernic, 
dorinţa arzătoare de a scutuira jugul Agrip
pinei, împletită cu teaimi şi laşă perfidie. 
Pe de alta parte, actorul a stabilit ne-
cesarele relaţii dramatice cu Britannicus şi 
cu Iunia, care inspira lui Neron o arago
ste sincera, dar dominata de voluptate, 
cruzime şi luxuri . Scena ìntìlnirii cu A-
grippina, însă, şi apaniţia lui după asasi-
nat nu au exprimat starea de spirit exac
te a personajuilui, aşa că porîretul moral 
al lui Neron a ràmas nedesăvîrşit. 

Guvernatorul lui Neron, Buxrus, a căpătat, 
in interpretarea actorului Marcel Gingule-
scu, o superioritate morali , care f i r i s i 
nege limitele personajului — naivitatea lui 
utopica — a subl'iniat fericit ideea repu-
dierii tiraniei. Cele trei momonte care 3e-
finesc l i n a rolului, caracterizarea primilor 
ani de domnie virtuoasi a lui Neron, str i-
dania pasionati de a-1 abate pe imparai 
de pe drumul crimei, cutremurarea ìn fata 
asasinatuliy comis, au fost relief ate cu 
toată demnitatea şi sinceritatea, cu toat i 
aria unui actor deprins cu cizelarea ver-
sului prin rostìre, gàsind acele ritmuri di-
vense şi sugestive care exprima dirama -
tic pasiunea (ìn cazul de faţi , pasiunea a-
devărului şi virtuţii). 

Nu puţini sînt acei care au descoperit 
în opera lui Racine flacăna airzitoare, 
temperatura inait i a unui creator romantic. 
Racine foloseşte adesea procedee romantice 
ca s i sublinieze cainaoterele (alternaTea 
sceneloT care dezvâluie fata mincinoasi 
sau cea adevi ra t i a libertuilui Narcis). 
Dar de la aceasti recunoaştere, p in i la 
conceperea rolului lui Narcis, cu toate a-
spectele grandilocvente si artificiale ale 
unui teatru romlaintic désuet, este o cale 
care nu mai trebuie s i fie s t r ib i ru t i astizi 
la noi. Libertui Narcis, personaj cinic. 
„seduca tor" prin justificirile rationale pe 
care le gises*e crimei, n-are nimic comun 
cu un siimplu conspirator de melodrami, 
cu zìmbet diabolic, gesturi largi de incan-
taţie şi tremur de fais patetism în glas. 
Talentul şi arta maestrului Al. Critico ìi 
dădeau dreprul s i respingi o asemenea re-
zolvare a rolului, in favoarea uneia mai a-
dîneite, mai complexe. 
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Inocenţa celor doi indrăgostiţi s-a expri
mât mişcător in interpretarea Iuniei-Lia 
Şahighian (siguranţă în rostirea muzicală 
şi in acelaşi timip logica versului, dar 
cu o oareoare crispare în fixarea atitudinii 
care marchează sentimentul), ca şi în in-
terpretarea lui Britannicus-Mircea Anghele-
scu (care se lasă însă în voia unei anu-
mite spontaneităţi şi trece de la momente 
de sinceritate la întunecarea sensului logic 
al versului, prin egalizarea ide ;lor princi
pale cu cele secundare, impximînd rolului 
o constanti monotonie, pe deasupra eveni-
mentelor tragediei). 

în sfîrşit, în rolul Albinei, Doina Tu-
ţescu — care semnează şi asistenţa de re
gie a spectacolukti — a subliniat cu ener
gica înflăcărare un aspect exterior acţiuinii, 
dar de mare importanţă pentru înţelegerea 
acestui tablou critic al despotismului : po-

Spre sfîrşit de stagiune, Taatruil de fi-
strada ad Regiunii Bucureşti — găzduit 
vremehrc in saila teatrului C.C.S. — ne-a 
of eri t plăcuta suirfpriză de a ne prezenta 
premiera unui spectacol revuistic vrednic de 
preţuire, plin de fantezie şi ingeniozitate, 
in care melodia de larga vehiculaţie, evo-
luţiile coregraiiice de bun gust şi de proas-
pătă inspiraţie iac casa bună cu acurateţea 
decoruriilor şi a costumelor. 

Revista-feerie Ş-am Xncălecat pe-o şa de 
Nicuşor Constantinescu şi George Voinescu 
posedă — fără doar şi poate — însuşirile 
de seamă ale unui binemeritat succès, un 
spectaool care, maircìnd un salt calitativ, 
in comparaţie cu producţiile anterioare ale 
aceluiaşi teatru, va fi — după părerea 
noastră — primit cu satisfacţie de publi
a i ! din regiune, câtruia i se adresează. 

După cum sugerează însuşi titlul ei, re
vista-feerie Ş-am incâlecat pe-o şa este in
spirata din lumea plină de farmec a bas-
mului popular. Aducìnd in scena personaje 
care ne-au încintat copiilària (Ileana Co-
sinzeana, Voinicul din povere, Pasàrilà, 
Ochilâ, Baba Cloanţa_ ş.a.), autorii le pun 
in contact cu viaţa plină de un nou con-
ţinut, care pulsează astăzi in tara noastră, 
demonstrind, ou mijloace caracteristice re-
vistei, că eroii din poveste, cu puterile 
k>r mitologice, siSit azi depăşiţi de cuce-
ririle concrete ale ştiinţe: rctuale, de ìn-
făptuirile oamenilor mundi , care îşi fàu-

porul Romei, zguduit de uciderea lui Bri-
tannicus, ia sub ocrotiirea lui pe Iunia, şi 
mìi de miini il lapideaza pe Narcis, cpn-
ştiinţa criminală a lui Neron şi, in acelaşi 
timp, din porunca împăratului, fàptas ail 
omorului. în rostirea versului, apare însă, 
la Doina Tuţescu, o discutabilă, excesivă 
armonie de cantilena, care retine, prin ea 
insăşi, atenţia sipectatorului, in dauna re-
ceptării ideilor. 

Toate aceste aspecte ale jocului actori-
cesc, implicit şi ale mundi regizorului 
— rnegalitate interpretativa şi diversitate | 
stilistica —, atrag atenţia asupra necesităţii 
de a gasi in trataarea scenica a clasicilor, 
în speţă a lui Radne, o formula uni tara, 
in spiritul textului şi al metodei realist-
socialisite de realizare artistica, adică în^ 
spiritul contemporaneităţii noastre. 

Olga Mănescu 

rese fericirea şi bunàstarea materială şi 
cullurală. 

Călătoria pe care o initreprind pe pămînt 
Ileana Cosinzeana şi Voinicul din poveste, 
avind drept ghid un neastîimpărat spiriduş, 
este un pretext folosit de autori I nu numai 
pentru a surprinde, cu nereţinut patos şi 
cald lirism, realizările regimului nostru de
mocrat-popular in opera de construire a 
socialisimuJiui (ca in sugestivul tablou „15 
ani de viaţă nouă), şi a subiinia (oa in 
tabloul ,,Centenarul Unirii") că adevărata 
unire s-a înfăptuit in zilele noastre prin 
alianţa de nezdruncinat dintre muncitorime 
şi ţărănimea muncitoare, ci si pentru a 
lovi cu ajutorul şarjei satirice în ,,uscătu-
rile din pădure", în racile ca : nednstea, 
şperţul, imoralitatea, superstiţia, birocraţia 
etc. (tablouriile : „Căpcăunii", ,,Balaurul cu 
şapte capete", „lelele" ş.a.). Textul se 
impune prin remaircabile calităţi poetico->li-
terare in abordarea şi dezvoltarea temeloT, 
cele mai multe cu un pronunţat şi eficient 
caracter agitatoric. Totuşi, el păcătuieşte 
prin insuficienţa elementului de comédie, 
care, fiind vorba de o revistă, s-ar fi 
cerut mai bogat si mai substantial. 

Este de asemenea un merit al autorilor 
modul în care ei au izbutit să-şi pună 
in vadoare textul. Nicuşor Constantinescu, 
regizor cu experienţă în domeniul teatrului 
de estrada, a imprimât spectacolului un 
ritm antrenant, vervă şi culoare, iar Geor-

UN SPECTACOL CONSTRUCTIV SI OPTIMIST 
Tea t ru l de Estrada al Regiunii Bucureşti : Ş-am tncălecat pe-o sa, 
revistă-feerie de Nicuşor Constantinescu şi George Voinescu 
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